

当前防汛难点在哪？未来汛情走势如何——

专家解读长江流域防汛形势

长江流域降雨仍在继续，防汛形势依然紧张。针对长江流域防汛难点、未来汛情走势，中国工程院院士王浩日前进行了分析解读。

长江流域防汛形势如何？

王浩介绍，截至目前，长江中下游流域今年汛期降雨量达498.5毫米，较常年同期偏多64.3%，为1961年以来历史同期最大；从降水范围看，1998年长江流域为全流域暴雨，今年强降雨集中在长江中下游及沿江区域，较1998年降水范围小。

“今年长江流域自6月主汛期以来，降雨较常年同期显著偏多，并呈现过程频繁、强度大、持续时间长且雨区高度重叠等特点。长江流域洪水呈现洪峰高、洪量大、河流涨势迅猛、破坏性大等特点。”王浩说。

据介绍，目前，长江上中游水库还剩211亿立方米防洪库容，通过上中游水库群联合调度后，中下游仍有超额洪量需运用其他工程措施合理调节。综合来看，当前长江流域防洪风险总体处于可控状态。

王浩说，针对当前防汛形势，一方面要加强长江流域雨水情滚动预报次数，为调度决策提供前期保障；另一方面需统筹长江上下游防洪形势，加强长江中下游堤防防守和长江上游水库群科学优化调度，抓紧确定干支流水库及三峡大坝科学调

度原则，为长江中下游防洪减灾提供重要安全保障。

当前防汛工作难点在哪？

王浩说，当前长江流域堤防工程、河道疏浚和蓄滞洪区建设等得到了加强，如何发挥水库、堤防、洲滩民垸行蓄洪作用，有效降低三峡水库水位和中下游控制站水位，是当前防汛工作重点。

此外，一些薄弱环节仍然不能忽视。王浩举例说，长江中下游42处蓄滞洪区中，还有9处未完成围堤加固，部分隔堤尚未建成或达标；大多数中小河流堤防标准低、防洪能力偏弱，难以抵挡超强暴雨洪水；蓄滞洪区建设相对滞后、运用难度大；长江中下游干流河道崩岸问题依然严重。

“防洪非工程措施仍不够完善，比如山洪灾害预警系统的运行维护还存在诸多问题，部分河流洪水调度方案、部分地区防汛抢险应急预案等不能适应当前实际防汛要求，这都是长江流域抗洪防御工作的难点。”王浩说。

长江未来汛情走势如何？

王浩预计，长江中下游段高水

位运行时间将拉长。他说，虽然近日长江中下游即将出梅，但前期流域内多轮强降水引发的持续高水位仍会对长江流域后期防汛工作造成极大压力。

此外，近期西南地区至长江中下游等地累计雨量大、强降雨区域叠加，预计这将使得防汛形势更加紧张。

“对此，要加强水文监测、预报和预警工作，增强防洪救灾的灵活性；加强重点水库、堤防的巡查巡视，不留死角；提前做好各类调度方案和应急预案，以应对各种突发情况。”王浩说。

据中央气象台预计，随着副热带高压西伸北抬，我国主雨带将逐渐调整至黄淮、江淮北部、四川盆地等地。主雨带整体北抬后，长江流域汛情是否因此有望得到缓解？

王浩回应说，7月下旬主雨带整体北抬的可能性较大，届时长江流域汛情有望得到缓解，黄淮地区将迎来“七下八上”防汛关键时期。但天气预报系统存在较大的不确定性，且目前季风强度偏弱，主雨带北抬的进程还有待观察，因此长江流域防汛工作仍然不可掉以轻心。

新华社记者魏玉坤

最高法、国家发改委发文：大幅降低民间借贷利率司法保护上限

新华社北京7月22日电 最高人民法院、国家发展和改革委员会22日联合发布关于为新时代加快完善社会主义市场经济体制提供司法服务和保障的意见，其中明确提出修改完善民间借贷司法解释，大幅度降低民间借贷利率的司法保护上限，坚决否定高利转贷行为、违法放贷行为的效力。

根据最高法相关司法解释，目前民间借贷利率的司法保护上限为年利率24%。最高法民一庭庭长郑学林表示，最高法正在结合民法典的最新规定开展民间借贷司法解释的修订工作，调整民间借贷利率的司法保护上限是其中的重要内容。“在当前形势下，降低民间借贷利率保护上限对于纾解企业融资难、融资贵以及从源头上防止‘套路贷’‘虚假贷’具有积极意义，也是最

有效的解决方案。”他说。

据介绍，这份意见以助力经济高质量发展、建设高标准市场体系为出发点和落脚点，从市场主体、产权保护、公平交易、市场秩序、民生保障、服务开放、高效解纷等七个方面，提出了三十一条贯彻意见。

其中，意见明确要求废除按照所有制类型区分市场主体和对民营企业不平等保护的司法裁判规则。加强对新型市场主体的保护，推动形成有利于创新和发展的现代法人制度。就推动完善国有企业法人治理结构、健全市场主体救治退出机制、保护中小股东利益等问题，提出具体的司法保障意见。

在加强产权司法保护方面，意见提出，明确和统一裁判标准，准确界定产权关系，重点解决违法查封、扣押、冻结民营企业财产等产权保护中

的突出问题。加强对数字货币、网络虚拟财产、数据等新型权益的保护，充分发挥司法裁判对产权保护的价值引领作用。打击针对企业家和严重危害民营企业发展违法犯罪行为，依法追缴民营企业被侵占、挪用的财物，完善财产返还和退赔制度。

为促进要素市场化配置，意见分别从尊重契约、促进金融为实体经济服务、拓展担保合同范围、规范互联网交易、促进劳动力要素优化配置等五个方面提出了具体意见。

意见还提出，对以金融创新为名掩盖金融风险、规避金融监管、进行制度套利的违规行为，以其实际构成的法律关系认定合同效力和权利义务，同时要研究制定针对网络借贷、资管计划、场外配资、资产证券化、股权众筹等金融现象的司法应对举措。

罗沙

联盟城市数量增至28座 科创板长三角“朋友圈”再扩容

新华社上海7月22日电 由上海证券交易所和浦东新区政府共建的长三角资本市场服务基地21日宣布，扬州、温州、金华、衢州、台州、芜湖、宣城、池州、安庆等9座长三角城市签约成为基地联盟城市，使得联盟城市数量从19座拓展到28座。

服务长三角一体化国家战略和对接科创板注册制，长三角资本市场服务基地启动以来，呼应长三角企业的投融资需求，推出覆盖企业全生命周期的十大服务功能。统计数据显示，截至7月16日，在科创板上市的长三角企业数量达58家，占全国的45%；处于受理阶段的长三角企业共176家，占比43%。

“很多科创企业都是埋头做研

发，对于资本市场还比较陌生。”上海之江生物科技股份有限公司董事长邵俊斌表示，“通过基地搭建的平台，科创企业可以提前和交易所、专业机构做好沟通，充分了解科创板的制度规则。”

浦东新区金融工作局副局长张辉介绍，基地首创上市审核支持功能，涵盖基本信息、运营信息、监管信息、知识产权、舆情信息五个维度，可以为企业精准画像，对科创板拟上市公司科技属性和信息披露情况做出评价，为上交所科创板审核提供辅助支持。

此外，基地重点吸引证券、银行、信托等金融机构和法律、会计、税务等中介机构，目前联盟总成员达120余家。借助于基地搭建的平

台，企业和机构可以通过在线发布投融资需求和服务产品，实现股权、债权投融资及专业服务的撮合对接。

统计显示，超过30%的长三角科创板上市企业获得了来自基地联盟成员机构的投资，高领资本、达晨财智等投资机构先后领投了一批具有上市潜力的长三角科技企业，一个良性循环的科创投资生态圈逐步形成。

根据计划，下一步长三角资本市场服务基地将进一步加强功能建设，打响服务品牌，引导各类资本投资优秀科创企业，加快培育“硬科技”企业上市，助推长三角更高质量一体化发展。

何欣荣

美方要求中方关闭驻休斯敦总领馆

外交部：强烈谴责，必将作出正当必要反应

新华社北京7月22日电 外交部发言人汪文斌22日在例行记者会上说，7月21日，美方突然要求中方关闭驻休斯敦总领馆，这是美方单方面对中方发起的政治挑衅，严重违反国际法和国际关系基本准则，严重违反中美领事条约有关规定，蓄意破坏中美关系，十分蛮横无理。中方予以强烈谴责。中方敦促美方立即撤销有关错误决定。否则，中方必将作出正当和必要反应。

汪文斌说，一段时间以来，美国政府不断向中方甩锅推责，对中国进行污名化攻击，无端攻击中国的社会制度，无理刁难中国驻美外交领事人员，对中国在美留学人员进行恐吓、盘查，没收个人电子设备，甚至是无端拘押。此次美方单方面限时关闭中国驻休斯敦总领馆，是美对华采取的前所未有的升级行动。

他说，中方一贯坚持不干涉别国内政原则，渗透、干涉别国内

政从来不是中国外交的基因和传统。中国驻美外交机构始终致力于促进中美两国人民互相了解和友谊。中方根据《维也纳外交关系公约》和《维也纳领事关系公约》为美驻华外交机构和人员履职提供便利。反观美方，去年10月和今年6月两次对中国驻美外交人员无端设限，多次私自开拆中方的外交邮袋，查扣中方公务用品。由于近期美方肆意污名化和煽动仇视，中国驻美外交机构和人员的炸弹和死亡威胁。美驻华使馆网站更是经常公然刊登攻击中国的文章。相比之下，是谁在干涉别国内政，是谁在搞渗透、搞对抗，事实一目了然。

汪文斌说，美方声称美中关系不对等，这是美方的惯用借口，毫无道理。事实上，单就中美驻对方国家使领馆数量和外交领事人员数量而言，美方远远多于中方。“我们敦促美方立即撤销有关错误决定。如果美方一意孤行，中方必将采取措施坚决应对。”

伍岳



大暑节气“赛西瓜”

7月22日是大暑节气，浙江省湖州市吴兴区织里镇庙兜村举行了趣味“赛西瓜”比赛，迎接这个“火热”的节气。庙兜村种植有500多亩西瓜，目前正值西瓜丰收的时节，村民们用“赛西瓜”的形式，感受丰收的喜悦。图为当日，庙兜村的村民们在进行运西瓜比赛。

新华

人社部“就业在线”正式上线 采取“平台+旗舰店”运营模式

新华社北京7月22日电 人力资源和社会保障部组织建设的全国性一站式就业服务平台“就业在线”近日正式上线，为求职者、人力资源服务机构、用人单位提供全流程服务。

据人力资源和社会保障部有关负责人介绍，“就业在线”通过网页和电子社保卡等方式开展应用，发挥公共就业人才服务机构和经营性人力资源服务机构的作用，实现招聘求职信息实时全面汇聚、共享和发布，并基于平台统一提供的用户管理及岗位发布、简历投递、信息推送等能力，支持跨区域、跨层级开展招聘求职服务。

随着互联网的发展，各地公共性与市场化线上招聘平台遍地开花，在提升就业便捷性的同时，也使求职者与招聘方不得不在多个平台注册，导致招聘求职需要重复编辑并发布信息，效率大幅降低。

这位负责人表示，“就业在线”采取“平台+旗舰店”的运营模式，在不改变现有招聘求职平台经营模式的基础上，实现对各类招聘求职信息资源的全面汇聚，形成招聘求职服务总门户、总枢纽，降低多地域、多平台招聘求职的成本。

王优玲